

中國經濟論壇

開放的中國 美好的未來—中國外經貿部部長石廣生

中國, 南京 - 2001 年 9 月 19 日

尊敬的各位來賓，
女士們、先生們：

借此“第六屆世界華商大會”召開之際，我謹代表中國對外貿易經濟合作部，向遠道而來的各位嘉賓表示熱烈的歡迎！向為增進中外交流與合作、促進中國和世界發展做出貢獻的華人華僑工商界人士，致以良好的祝願！

長期以來，世界各地的華人華僑憑著自己的智慧與毅力，努力奮鬥，艱苦創業，在經濟、科技等各個領域取得了輝煌成就。我們高興地看到 10 年以來，世界華商大會為加強全球華商間地交流與合作，為促進中國和世界各國地共同繁榮做出了積極貢獻。

社會各界以及各地華人華僑對中國加入世貿組織問題十分關心。借此機會，我願意向各位來賓簡要介紹中國加入世貿組織地有關情況。

自 1986 年以來，中國為參加世界多邊貿易體系作出了不懈努力，進行了長達 15 年地漫長談判。今年以來，中國加入世貿組織不斷取得重要進展。5 月和 6 月，中國先後同美國、歐盟就中國加入世貿組織多邊談判地遺留問題，達成全面共識。7 月，世貿組織第 16 次和 17 次中國工作組會議，結束了中國加入世貿組織地實質性談判，完成了中國加入世貿組織議定書、中國工作組報告書等多邊法律文件地準備工作。剛剛結束的第 18 次中國工作組會議，最終通過了中國加入世貿組織的所有法律文件，從而結束了中國工作組的工作。可以預料，今年 11 月在卡塔爾多哈舉行的世貿組織第四次部長級會議，將會正式通過決議，結納中國為世貿組織正式成員。在座的許多華人華僑工商界人士，和所有關心、支援中國加入世貿組織的朋友們將會為此感到高興。

加入世貿組織，是中國對外開放和現代化建設進程中具有歷史意義的重大事件。這一事件本身充分反映了中國政府進一步深化改革、擴大開放的堅定決心，也充分體現了中國政府主動參與經濟全球化、融入世界經濟主流的積極姿態。中國加入世貿組織，必將給中國乃至世界經濟的繁榮和發展帶來深刻變化和影響。

加入世貿組織後，中國市場經濟體系將會更完善。1992 年，中國共產黨第十四次全國代表大會，明確了建立社會主義市場經濟體制的改革目標，並為此做出了不懈努力，取得了重大成就。世貿組織是以市場經濟為基礎的，其規則反映了市場經濟的一般原則。加入世貿組織，將為中國進一步改革和開放提供有益的參照，有利於中國吸收世貿組織其他成員的成功經驗和做法，提高政府的經濟管理水平和宏觀調控能力。深入參與多邊貿易體制的活動，也有助於中國學習借鑒各國貿易、投資制度，進一步完善中國涉外經濟管理體制。加入世貿組織，必將進一步促進中國的經濟體制改革，加強市場機制在資源配置中的基礎性作用，加快建立

充滿生機和活力的社會主義市場經濟體制。

加入世貿組織後，中國政策法律環境將會更加完善和透明。世貿組織是以規則為基礎的國際經濟貿易組織，世貿組織成員必須接受世貿組織規則的約束。為使涉外經濟政策法律符合世貿組織規則的要求，中國全國人民代表大會及其常委會已審議通過了新修訂的《中外合資經營企業法》、《中外合作經營企業法》和《外資企業法》。中國國務院各有部門目前已修改、清理了相關法律法規文件約 2300 件，其中擬廢止的 830 件，擬修訂的 325 件。加入世貿組織後，中國將進一步清理、完善涉外經濟政策和法律法規體系，維護國家政策法律的一致性和權威性，為外商來華開展各類經濟技術合作創造一個穩定、透明、可預見的政策法律環境。

加入世貿組織後，中國市場將會進一步統一和開放。近年來，中國政府為做好加入世貿組織的準備工作，並根據自身發展需要，已多次自主降低關稅總水平，逐步降低外資准入標準，擴大貨物和服務貿易領域的對外開放。加入世貿組織後，中國政府將根據對外承諾，進一步有步驟地開放金融、保險、電信、外貿、商業、運輸、建築、旅遊以及仲介服務等領域，允許外商根據中國有關法律法規，在這些領域設立中外合資、合作或獨資企業，並逐步擴大開放地域和範圍。隨著中國市場的逐步開放，“統一、開放、競爭、有序”的大市場將逐步形成，國內市場國際化的趨勢將會更加明顯，市場競爭將會更加平等和有序。

加入世貿組織後，中國政府的行政管理將會更加規範和高效。為適應建立社會主義市場經濟體制的需要，中國已將依法治國確立為國家的基本方略，制定了《立法法》，明確規定了中央和地方的立法權限，並在精簡政府機構、轉變政府職能方面做了大量工作。今後，中國將會更加努力的建設廉潔、勤政、務實、高效政府，進一步提高政府的辦事效率，爭強服務意識；中國將全面推行依法行政，從嚴治政，進一步規範政府行爲，減少行政審批，逐步對外商投資企業實行國民待遇；中國將繼續整頓和規範市場經濟秩序，進一步打破地方保護和待遇；打擊假冒偽劣，保護知識產權，維護各類經濟主體的合法權益，促進中國經濟持續健康發展。

加入世貿組織後，中國企業將獲得一個公平的國際競爭環境。長期以來，中國一直被排斥在世界多邊貿易體系之外，只能依靠雙邊磋商來協調對外經濟關係，使中國企業和產品在進入國際市場時受到許多不公平待遇，競爭優勢不能充分發揮，在相當程度上影響了中國對外經濟貿易的發展。加入世貿組織後，中國企業將在世貿組織成員提供的多邊、穩定、無條件的最惠國待遇原則下進行國際貿易和經濟合作，分享多邊貿易談判成果和經濟全球化帶來的好處。加入世貿組織後，中國將能夠參與國際經濟規則的制定，利用世貿組織爭端解決機制妥善解決國際經貿易糾紛，這將有利於維護中國和發展中國家應有的權益，提高中國對多邊經濟事務的影響力。

加入世貿組織後，中國與周邊及亞洲國家的經貿合作將會取得新的進展。周邊及亞洲國家是華人華僑比較集中的地區。近年來，中國和許多周邊國家的雙邊貿易呈現持續快速增長速度。今年上半年，中國與 23 個周邊國家之間的進出額達 921.3 億美元，占中國對外貿易總額的 38.2%； 周邊國家對華直接投資達 40 億美元，占外商來華直接投資總額的 19.5%，所占比重有明顯提高。中國 45%的進口、20%的外商直接投資、35%的承包工程來自周邊國家。同時，

周邊國家也是中國對外投資的重要物件，今年上半年，中國對周邊國家投資 8800 萬美元，占中國對外投資總額的 42%，比上年同期提高了 20 個百分點。無論從近期或是從長遠來看，中國加入世貿組織，都會給中國及周邊國家帶來“雙贏”。一個更開放的中國，只會有助於中國、亞洲乃至世界的穩定、發展和繁榮。

加入世貿組織後，中國將會為世界經濟發展注入新的活力。2000 年，中國經濟實現了 8% 的增長，國內生產總值首次超過一萬億美元，列世界第六位；對外貿易總額達到 4743 億美元，列世界第 7 位，並已連續 8 年成為吸收外資注入中國。今年以來，在世界經濟增長明顯放緩、許多國家經濟下滑的情況下，中國經濟依然保持了較快發展，上半年經濟增長 7.9%，成為世界經濟的亮點之一。今年 1—7 月，中國實現進出口貿易 2848 億美元，增長 10.6%；實際吸收外資金額 245.1 億美元，增長 21.7%。到目前為止，中國外匯儲備已超過 1850 億美元。“十五”期間，中國經濟預計年均增長 7% 左右。到 2005 年，中國國內生產總值將達到 12.5 萬億元，外貿進出口總額預期目標為 6500 億美元，進出口保持大體平衡，吸收外商直接投資保持在年均 400 億美元左右。據初步估算，從 2001 年至 2005 年，中國將進口約 1.4 萬億美元的設備、技術和產品。這將給世界各國工商界，包括華人華僑工商界，提供巨大的商機，有利於世界經濟的發展。

加入世貿組織後，中國將在多邊貿易體制中發展積極的作用。2001 年上海 APEC 貿易部長會議，為啓動新一輪多邊貿易談判發出了積極的信號。中國對啓動新一輪多邊貿易談判持積極態度，並將根據自身的經濟發展水平，和其他世貿組織成員一道，為推動新一輪多邊貿易談判發揮積極和建設性作用。世界需要一個公平、公正的多邊貿易體制，多邊貿易體制目前存在的許多問題必須通過談判解決。我們主張，新一輪多邊貿易談判，應有利於消除南北差距，建立公正合理的國際經濟新秩序；應有利於促進世界經濟發展，促進投資貿易自由化和便利化；應對發展中成員的利益予以特別關注，增強他們的發言權；發達國家應切履行烏拉圭回合協定中承諾的義務，改進發展中成員的市場進入環境；選擇談判議題應經過廣泛磋商，確保談判結果體現各方利益的總體平衡。

女士們，先生們：

未來五到十五年，是中國經濟和社會發展極為重要的時期。中國已經確定了今後五年的發展藍圖，提出要堅持把發展作為主題，把結構調整作為主線，把改革開放和科技進步作為動力，把提高人民生活水平作為根本出發點，繼續推進經濟增長和社會進步。中國經濟和對外經濟貿易將繼續保持良好發展勢頭，中國將繼續成為最具投資吸引力的國家之一。目前，中國政治穩定，經濟發展，人民安居樂業。不久前，北京申辦奧運會成功，世界選擇了開放的中國。這將和加入世貿組織一起，推動中國的改革開放和經濟發展。我們歡迎各國各地區有遠見的工商界人士，包括華人華僑工商界人士，抓住歷史機遇，積極來華開展互利互惠的經貿合作，共創美好未來。

數千萬海外華人華僑同是炎黃子孫的後代，是中華民族的寶貴財富，也是中國參與經濟全球化的積極因素。海外華人華僑中的工商界人士又是其中的活躍份子和優秀代表，一貫關心中

國的建設和發展，積極到中國投資創業，在中國和所在國之間起到了橋梁和紐帶作用。我衷心希望，在經濟全球化加速發展和中國加入世貿組織的形勢下，海外華人華僑工商界人士進一步發揮自身優勢，繼續加強與中國在各個領域的交流與合作，為中國參與經濟全球化、融入世界經濟主流發揮更大的作用。我衷心祝願，海內外華人華僑以這次世界華裔大會為契機，面向新世紀攜起手來，以中華民族傳統文化為紐帶，為促進中國發展、實現中華民族的偉大復興作出新的貢獻。

謝謝大家！